

江门职院深耕侨文化读物创作 以文铸魂育新人



侨文化读物是联系海内外华侨华人、传播以及弘扬侨文化的重要载体。作为中国侨都江门的职业院校，江门职业技术学院（以下简称“江门职院”）高度重视侨文化读物的育人价值。该校人文教育学院教师团队先后推出《司徒美堂的故事》（李丹、宋旭民编著）、《冯如的故事》（李梓峰、张景秋、萧丽容著）、《容闳的故事》（华夏、谈楚儿著）、《张振勋的故事》（周怡敏、余海源著）、《侯家昌的故事》（宋旭民著）、《杨匏安的故事》（萧丽容、李梓峰编著）等多部侨界人物相关作品，系统梳理了多位在中国近现代史中具有重要影响的侨界杰出人物，涵盖航空、教育、实业等多个领域。

这些作品不仅为广大师生、各界读者了解侨乡历史、传承侨乡文化提供了优质读本，同时也让侨文化读物成为具有教育意义的育人资源。

文/图 吕中言 江职宣



师生阅读侨文化读物。

系统梳理 构建沟通海外与家乡的文化血脉

侨文化读物不算大，但其承载的历史重量与文化能量却不容小觑。因此，江门职院人文教育学院将侨文化读物创作视为一项重要的文化工程与学术使命。

近年来，江门职院人文教育学院团队选取司徒美堂、冯如、容闳、张振勋、侯家昌等人物深入挖掘，呈现他们在近现代中国历史转折点上，以侨为“桥”，将个人命运与国家兴衰紧密相连的事迹。司徒美堂的爱国义举、冯如的航空报国、容闳的教育启蒙、张振勋的实业兴邦、侯家昌的拼搏精神——这些故事共同勾勒出一幅侨界群英为国奉献、为民

造福的壮阔画卷。通过这些作品，人文教育学院着力完成两项关键工作。一是系统梳理。侨界先辈的事迹散见于史料、家谱与口述中，学院团队通过严谨考据与文学化叙述，使其变得系统、可读、可传播，避免了历史记忆的碎片化与消逝；二是价值提炼与现代表达融合。不仅讲述历史，更着力挖掘其中蕴含的“爱国爱乡、开放包容、务实创新、艰苦奋斗”的侨乡精神内核，并以当代读者，尤其是青年读者喜闻乐见的故事形式呈现。“这种创作，实质上是在构建一条连接过去与现在、沟通海外与家乡的文化血脉，为侨界青年理解‘我从哪里来’‘我属于何处’提供了清晰的精神坐标。”人文教育学院教授宋旭民介绍。

人文教育学院还着重通过侨刊搭建参与平台，实现从单向传递到双向互动的转变。“我们通过开设栏目，收集海外侨胞对家乡发展的意见和建议。侨刊还会报道海外侨胞祖籍地的新貌，为他们提供创业投资的具体路径。当广大侨胞以实际行动参与民族复兴与家乡建设中时，其对中华民族共同体的认知便从情感认知转化为责任担当。”江门职院副教授李梓峰表示。

赋能教育 让侨文化读物成为生动教材

教育的根本在于立德树人，而文化的滋养是立德树人的重要源泉。江门职院人文教育学院教师团队所参与的侨文化读物创作，深深植根于教育实践，成为具有教育意义的育人资源。

侨文化读物是开展爱国主义与理想信念教育的优质本土教材。因此，人文教育学院将侨文化读物中的故事纳入课程教学、主题班会、社团活动中，引导学生深刻理解个人理想与国家命运的同频共振，激发他们“强国有我”的使命感。

侨文化读物创作与研究过程本身，还是一项重要的实践教学活动。“教师团队积极带领学生参与侨文化读物创作资料收集、访谈调研、文稿整理，使大批学生在实践中感知历史、锻炼能力，实现了产教融合、知行合一。”江门职院相关负责人介绍。

例如，在侨刊《五邑乡情》改版创新的过程中，主编宋旭民充分征求学生们的意見后开展相关调研工作，确定内容定位。以故事的形式介绍新颖有趣的研学线路；从深受侨青一代

喜欢的影视作品出发，引出江门五邑相关的话题，介绍江门历史。在发行推广方面，新版的《五邑乡情》紧贴侨界青年的阅读习惯，既保留传统的纸质期刊，又通过线上的方式推广，充分体现“青春底色”。

“文化是凝聚人心的精神纽带，也是推动发展的深沉力量。未来，人文教育学院将进一步总结经验，继续深耕侨刊创作，把更多散落于历史尘埃中的侨界明珠串联成链，使其在新时代中重新焕发光彩。”江门职院相关负责人表示。

江海区外海麻园初级中学举办中考冲刺徒步拓展活动

凝聚力 备战中考

江门日报讯（文/图 曾婧）12月18日清晨，天色微亮，江海区外海麻园初级中学的操场上却是一片整装待发的景象。该校九年级全体师生精神抖擞，一场中考冲刺徒步拓展活动开始了。本次活动融合徒步越野、团队闯关与心理拓展，目的是在中考前夕为学生注入信心、凝聚合力。

“出发！”随着现场总指挥一声令下，各班学生在班主任带领下有序登车，驶向首站——蓬江国际马拉松公园。抵达后，一场简短而有力的仪式拉开活动序幕。随后，各班进入闯关挑战环节。在“脑力启航”环节，学生代表随机抽取题目，全班协作解答；在“协作攻坚”环节，十人小组默契配合，搭建积木；在“心态突围”环节，大家将写有负面情绪的气球

一一扎破。

午后，大家来到鹤山大雁山。徒步登山路上，大家彼此鼓励，步步向前。抵达“飞越丛林”探险乐园后，大家穿戴护具，在教练指导下挑战不同难度的树上线路。该校九年级（6）班学生贝卓柔表示：“这次活动的每一步都很有意义，将会成为我备战中考的宝贵动力，让我更有信心去迎接接下来的挑战。”

“这次研学既是学校体育教育的一次生动展示，也是对学生综合素质的集中锤炼。”该校校长龙飞表示，“一路上，孩子们挥洒汗水，彼此扶持。相信这段共同走过的路，会在他们成长中留下深刻印记，转化为迎战中考的精神底气。”



学生们在徒步登山的过程中积累动力。

荷塘雨露学校举办“特色作业展示”活动 助力学生全面成长

江门日报讯（陈慕欢 宁嘉俊）近日，荷塘雨露学校举办“特色作业展示”活动，展示学生在学科实践、艺术创作、生活探究等方面综合素养，彰显学校在落实“五育并举”教育理念中的积极探索与育人成果。

本次活动覆盖语文、数学、英语、艺

术等多个学科，作业内容注重趣味性与实践性相结合。语文学科中，学生们通过诗文创作、绘本绘制、阅读笔记等形式，展现文学底蕴与表达能力；数学作业则通过模型制作、数据统计、思维导图等，将抽象知识与生活实践紧密衔接；英语学科以“龙”为主题，引导学生创作融合艺术与语言特

色的作品；艺术与实践类作业更是琳琅满目，手工、绘画等作品充分体现了学生的动手能力与创新思维。

活动现场，各类型作业分区陈列，吸引师生驻足欣赏。学生们化身“小小解说员”，分享创作思路；教师们细致点评，肯定亮点、指引方向，营造出师生互动、共

同成长的良好氛围。

荷塘雨露学校相关负责人表示，特色作业是课堂教学的有效延伸，也是学生展现个性、锤炼能力的重要载体。学校将持续推进特色作业设计与实践，丰富育人载体，助力学生在多元发展中绽放个性、全面成长。

我市11所学校获评 省级“书香校园”

江门日报讯（曾婧）近日，广东省教育厅公布了2025年广东省青少年学生读书行动区域优秀案例与“书香校园”获选名单。江门市在此次评选中表现亮眼，台山一案例荣获“2025年广东省青少年学生读书行动区域优秀案例”，全市11所学校入选2025年广东省青少年学生读书行动“书香校园”名单。

本次获评省级“书香校园”的学校包括台山市新宁小学、台山市东晖小学、台山市任远中学、台山市沙坪街道第一小学东校区、广州大学台山附属中学、台山市沙坪街道第六小学、江门市第一中学景贤学校、台山市龙口镇协华小学、恩平市第一中学、恩平市实验小学以及江门市工贸职业技术学校。这些学校在营造阅

读氛围、创新读书活动、深化阅读与教育教学融合等方面取得了显著成效，展现了江门市在扎实推动校园书香文化建设上的广度与深度。

值得一提的是，台山市以其系统的区域推进模式和富有成效的实践，获评省级青少年学生读书行动区域优秀案例。这一荣誉充分肯定了台山在统筹规划、资源整合、机制创新等方面形成的有效经验，为区域内全体学生阅读素养的全面提升提供了示范。

接下来，江门市教育系统将以此为新起点，充分发挥优秀案例和“书香校园”的引领辐射作用，推动全市中小学阅读生态建设迈向更高水平，让书香持续浸润校园，助力青少年成长成才。

楼山初级中学40周年校庆举行 励耘四十载 逐梦新未来



庆典期间精彩节目轮番登场。

江门日报讯（文/图 陈慕欢）昨日上午，蓬江区杜阮镇楼山初级中学举行40周年校庆暨第十八届区文波教学奖励金颁奖典礼。蓬江区有关部门负责人，学校荣誉校长及夫人，历任退休校长、教师，部分校友、家长及全校师生共计1500余人齐聚一堂，共庆学校40周年华诞。

现场还对荣获各类奖项的优秀师生代表进行了表彰。其中，区文波教学奖励金自2008年设立以来，已累计发放180余万元。

庆典在庄严的国歌声中拉开帷幕。蓬江区教育局负责人在致辞中指出，楼山初级中学40年来积淀的“励耘”精神是宝贵财富，希望全体师生以此为新起点，推动教育高质量发展，培育更多时代新人。

楼山初级中学负责人深情回顾了学校发展之路，同时表示学校始终秉持“楼外有楼，山外有山”的办学理念，将“攀登致远”的精神融入办学血

脉。这一路走来，学校始终践行“让每个孩子成为自己生命的主角”的教育理念，致力于为每一个学生搭建实现梦想的舞台。

现场还对荣获各类奖项的优秀师生代表进行了表彰。其中，区文波教学奖励金自2008年设立以来，已累计发放180余万元。

庆典期间，丰富多彩的文艺节目轮番登场，比如民乐合奏《盛世国乐》、情景朗诵《印象楼山》、国风舞蹈《锦绣中华》等，充分展现了学校社团活动的丰硕成果与学子们的青春风采。

“励耘四十载，逐梦新未来。”楼山初级中学负责人表示，全校师生将以此为新动力，凝心聚力，不断提升办学水平，努力办好人民满意的教育。

江南小学举办青年教师课堂教学基本功大赛 扎实推进课堂教学改革

江门日报讯（罗双双）为扎实推进课堂教学改革，锤炼青年教师教学内功，江南小学近日举办青年教师课堂教学基本功大赛。来自语文、数学、英语和体艺四大科组的17名青年教师，聚焦新课标理念，立足学生发展，在备课中深思精研，在课堂上各展所长，呈现了一场精彩的数学比赛。

语文赛场上，教师们以文本为舟，以语言为桨，引领学生驶向思维的深港；数学赛场凸显了“从生活走向数学，从数学回归生活”的设计理念。教师们巧妙创设问题情境，引导学生动手操作、合作探究。练习

设计环环相扣，既有扎实的基础巩固，又有开放的拓展延伸；英语赛场上，情景对话、角色扮演、歌曲律动交替上演，教师以纯正的发音和创意互动，营造了沉浸式的语言环境；体艺赛场上，教师们充分发挥音乐、体育等学科的特色，让学生在体验中感受美、创造美、践行健康生活。

江南小学相关负责人表示，本次比赛展现了青年教师扎实的功底和对教育的热爱，课堂亮点突出，希望大家做终身学习者、课堂创新者和教育坚守者。学校将持续搭建平台，助力青年教师成长。

礼乐中心小学举办文艺晚会 童心筑梦 闪耀未来

江门日报讯（罗双双）近日，《三字经》传承经典，合唱《我爱祖国》童声真挚。晚会尾声，全体师生共同唱响《少年有志》，歌声响彻校园，唱出了礼乐中心小学学子的蓬勃朝气。

学校每年举办文艺晚会，就是为学生搭建展示平台，鼓励孩子们心怀梦想、脚踏实地，奔赴美好未来。”礼乐中心小学校长付师华表示，这次晚会是学校艺术教育与德育成果的集中展示，彰显了学生们积极向上、多元发展的精神风貌。